

图为
2020年5
月7日拍
摄的江村
大墓出土
一组印章。



霸陵现世!

国家文物局通报“考古中国”重大项目进展
西安江村大墓确定为“汉文帝霸陵”

12月14日上午，国家文物局在北京召开线上会议，聚焦甘肃、河南、陕西三个重要考古发现和研究成果。会上通报了陕西西安江村大墓、河南洛阳正平坊遗址、甘肃武威吐谷浑墓葬群等3项考古成果。通过考古研究，基本确认江村大墓为汉文帝刘恒的霸陵。

记者获悉，“考古中国”重大项目进展线上发布会聚焦汉唐时期重要考古发现。其中，汉代第三位帝王汉文帝的霸陵无疑是关注度最高的项目。在没有确认墓主人身份之前，陕西省西安市白鹿原的这处墓葬一直被称之为“江村大墓”。考古队员通过精细发掘和缜密分析，判断出“江村大墓”就是汉文帝的霸陵。另外两个项目分别是，隋唐洛阳城正平坊遗址，以及在甘肃武威发现的唐代吐谷浑王族墓葬的最新研究成果。



薄太后南陵外藏坑出土的一组陶俑。

A “亞”形墓葬

为秦汉时期皇家顶级贵族使用

江村大墓位于西安东郊白鹿原西端，距世传为汉文帝霸陵的“凤凰嘴”约2100米。

2016年，江村大墓外藏坑受到盗扰，为确认墓葬保存状态及周边文物分布情况，经国家文物局批准，考古工作者对江村大墓及其附近的窦皇后陵、薄太后南陵和相传为汉文帝霸陵的“凤凰嘴”地点，进行了系统的考古调查、勘探，并对陵园外藏坑进行了考古发掘。

陕西省考古研究院研究员、汉陵考古队队长马永嬴介绍，该墓葬形制为东南西北四面各有一条墓道的“亞”字形，这种形制在秦汉时期，一般为皇帝或皇后级别的顶级贵族使用。从目前的考古发现来看，西汉帝陵中，从开国之君汉高祖到末代皇帝汉平帝的陵墓均为“亞”字形，西汉的皇后陵墓也大多为“亞”字形。

西汉帝陵均实行帝、后“同茔异穴”的合葬制度。江村大墓东北方向800处，是窦皇后陵；西南距离不足2000米处为薄太后陵。“这说明江村大墓的墓主应当与窦皇后、薄太后关系特殊，此地绝非常人能够入葬。”马永嬴说，更为关键的是，考古资料显示，在江村大墓和窦皇后陵外围有一周更大范围的陵园墙址，其东西残长1200多米，南北宽860米。这表明江村大墓与窦皇后陵同在一个大陵园中。

B 墓葬大得惊人

江村大墓面积达5000余平方米

从墓葬规模来看，江村大墓也是一座超大型墓葬。江村大墓的墓圹边长72—73米，面积5256平方米，深达30多米。无论是从其墓室规模，还是墓葬深度来看，都远远超过了诸侯王墓。

从其陵园设施来看，其陵园规模、门阙形制也与其他西汉帝陵相近或相仿。在陵园以内，墓室外围也分布有大量外藏坑，其中东侧24座，北侧20座，南侧17座，西侧54座。这些外藏坑平面形制以长方形为主，长度大多在4至90米之间，宽度2至5米左右。大多由通道和坑体两部分组成。

“在葬制规定严格的汉代，帝王、诸侯葬具、墓室深度、封土高度、陵园建筑等都偶有严格规定。一般来说，包括诸侯王、列侯等高级贵族在内的臣民应当不会冒险违规修建超等级的墓葬。”

“因此，从规模来看，江村大墓应当高于列侯、诸侯王墓葬。”马永嬴说，这也是考古专家确认墓主身份的重要原因。

C 否定“凤凰嘴”

为霸陵的传统认识

江村大墓地处西安东郊白鹿原的西端，东北约800米处为窦皇后陵，西南约2000米处为薄太后南陵，北部约2100米处为原国保单位霸陵所在“凤凰嘴”地点。在学术上，本次考古确定了汉文帝霸陵的准确位置，从而否定了“凤凰嘴”为汉文帝霸陵的传统认知，为研究西汉帝陵制度提供了详实资料。

此外，霸陵的双重陵园、帝陵居中、象征官署机构的外藏坑围绕帝陵布局等，均为西汉帝陵中最早出现，表明了皇帝独尊、中央集权的政治理念初步确立；霸陵

平面格局上承长陵、安陵的“无为而治”，下启阳陵、茂陵、平陵及杜陵的“独尊儒术”，是西汉帝陵制度发展演进的关键环节，折射出西汉帝国政治思想、意识形态的发展变化。

霸陵出土的大量珍贵文物中，印章、封泥及其他带字文物，证实了帝陵“模仿现实中西汉帝国”的设计理念。南陵外藏坑出土带有草原风格的金银器，是先秦两汉时期农牧文化交流与融合的直接证据，见证了中华文明由“多元”到“一体”的历史发展。

D 霸陵考古

历经半个多世纪

半个多世纪以来，考古工作者曾对汉文帝霸陵进行过多次勘探和发掘。

1966年、1975年，陕西省文物管理委员会王学理、吴镇烽先生对霸陵、南陵的从葬坑进行抢救发掘；1980年代，中国社会科学院考古研究所刘庆柱、李毓芳先生对霸陵、南陵的考古调查与测量，为此后的考古工作奠定了基础；21世纪初，咸阳市文物考古研究所对霸陵、南陵进行了考古勘探；2006年至2009年，西安市文物保护考古研究院在霸陵陵区进行抢救性勘探和试掘，发现了江村大墓及其陪葬坑，为确定霸陵的具体位置提供了重要线索；2011年至2013年，根据西汉帝陵大遗址考古工作计划，焦南峰研究员带队对霸陵、南陵陵中。

区展开考古调查与勘探，大致探明了两座陵区的分布范围与形制布局。

本次考古工作自2017年持续至今，勘探发现了江村大墓的“石围界”及霸陵的外陵园墙，以及建筑遗址、陶窑等，发掘了江村北陶窑遗址、江村大墓外藏坑、南陵外藏坑等，出土各类陶俑1000多件，金、银、铜、铁、陶质文物3000余件。

汉文帝霸陵被发现，消息一出，即登热搜。帝王陵墓的发现，让两千多年前的辉煌重见天日。在考古学者看来，这一发现还有更为深层次的内涵。马永嬴认为，此次霸陵的发现，加上此前确定的长陵、茂陵、渭陵等，西汉十一陵的名位问题已经全部解决。

E “治霸陵皆以瓦器”

出土文物是否能印证文帝节俭？

汉文帝是西汉第三代皇帝，汉高祖刘邦第四子，汉武帝刘彻的爷爷。汉文帝对自己节俭，对百姓们却十分仁厚，他不断下旨减免百姓赋税，给予百姓实惠。在汉文帝的治理下西汉国力不断强盛，府库充盈，开辟了中国封建社会第一个治世——文景之治。

据史料记载，作为“二十四孝”主人公中唯一的皇帝，汉文帝登基后，母亲因病卧床三年。这三年里，刘恒每天都去看望母亲，常常衣不解带、不眠不休地亲自陪护，御医送来的汤药他都要亲口尝过。

《史记》中记述：“治霸陵皆以瓦器，不得以金银铜



图为
2019年5
月15日拍
摄的江村
大墓1号
发掘点远
景。(陕西
省考古研
究院供图)

锡为饰，不治坟，欲为省，毋烦民”。按照汉文帝生前的意愿，他的丧事一切从简。从目前的考古工作来看，也得到了印证。在已发掘的区域内，出土陶器居多，几乎没有发现任何金银器等贵重随葬品。

据介绍，目前已发掘的8座外藏坑中，共出土了陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件。其中，规模较小者出土马骨一具，另有塑衣陶俑、陶盆、陶罐等文物；较大者一般出土有数量不等的着衣陶俑、陶器、铁器、铜器、车马器等，另外，还发现包括木车马在内的大量漆木器遗迹。

特别值得一提的是，江村大墓外藏坑出土了“中司空印”“中司空丞”“仓印”“廩印”“器府”“车府”等明器官印。“根据考古资料，这应当是模拟官署机构。”马永嬴说，这表明江村大墓周围外藏坑应为模仿现实官署、府库建造。

而在汉文帝母亲薄太后南陵的外藏坑内，考古队员发现了大量带有草原风格的金银器。通过对金器的工艺及其外形特征，专家推测，这可能与汉文帝母子早年在代国生活的过往有关。“它们或许来自与草原接壤的代国，是先秦两汉时期农牧文化交流与融合的直接证据，见证了中华文明由多元到一体的历史发展趋势。”

综合新华网消息